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LINGUA PORTUGUESA

Leia o TEXTO 1 para responder a questéo 1

TEXTO 1
LONGE DO CONSENSO

O debate sobre a viabilidade, as consequéncias e o alcance da transposicdo do Rio S&o
Francisco se acirra cada vez mais, a medida que se aproximam 0s preparativos para a efetivacao dt
projeto. No atual momento, os detalhes técnicos acabam dominando a cena. De um lado, esta o
governo federal, representado pelo Ministro da Integracdo Regional, que define o projeto como
tecnicamente perfeito. Do outro, o0s criticos que, mobilizados em movimentos organizados ou nao,
tentam levar a opinido publica os argumentos que os fazem considerar o projeto um erro do comeco
ao fim. Cada lado vai para o embate munido de toda sorte de indices, tabelas, modelos e estatisticas
O geografo Aziz Ab'Saber faz logo a ressalva: "Agua sozinha n&do cria condicbes de
desenvolvimento. Falta aos técnicos do governo conhecer melhor a regido como um todo, bem
como as areas que receberdo agua", alfineta. (Anselmo Massad, Revista Férum, n°27, junho/05)

1. Marque a alternativa qudAO atende a norma culta, no que se refere ao emprego da
concordancia verbal.

a) Na construcdo “que se aproximam os preparativos” (linha 2), o sujeito esta posposto e com
ele concorda o verbo, conforme recomenda a norma.

b) A forma verbal “Falta” (linha 8), no singular, infringe a norma culta escrita, pois deveria
estar no plural, para concordar com o sujeito.

c) No segmento “que os fazem”(linha 6), o pronome grifado concorda adequadamente com o
nome a que se refere, e o verbo concorda com csuje

d) Em “Falta aos técnicos do governo conhecer melhor a regido (linhas 8 e 9)”, o verbo
concorda com o sujeito, representado no texto por uma oracao infinitiva.

e) Os adjetivos “mobilizados” e “organizados” (linha 5) concordam com os substantivos a
que se referem, conforme recomenda a gramatica normativa.

O TEXTO 2 serve de base para responder a questao 2.
TEXTO 2

Subi a porta e fechei a escada

Tirei minhas oracdes e recitei meus sapatos.

Desliguei a cama e deitei-me na luz.

Tudo porque

ela me deu um beijo de boa-noite.

(AUTOR ANONIMO)

(MARCUSCHI, Luiz Anténio. IN: Apresentacao do livtautar com Palavras: coeséo e coeréncia
de Irandé Antunes, 2005 p.14)



2. Assinale o item em que se constata uma interpretacéo coerente em relagdo ao TEXTO 4.

a)
b)
c)
d)

e)

Por ndo haver correlagéo pertinente entre os conceitos do texto e os do mundo referencial,
o leitor ndo conseguira a interpretabilidade.

O texto esta incompleto, ja que ndo é possivel descobrir nele qualquer articulacdo légica
entre as partes que o compdem.

Recupera-se a implicitude apds a retomada das ideias pelo pronome “Tudo”, a partir do
qual se descobre o0 motivo da incoeréncia dos versos iniciais.

A falta de pistas, para que o leitor domine o contexto, impede ao leitor a construgcéo do
sentido, consequentemente, a compreensao da tematica.

A inversao dos conceitos confunde o leitor, e a retomada das ideias a partir do pronome
“Tudo” também nao oferece elementos para a contextualizagéo.

O TEXTO 3 serve de base para responder as questdes 3 e 4.

TEXTO 3

Dalcio, 13 jun. 2000

3. Reunindo elementos verbais e visuais, entendemos que o autor da charge tem a intencéo de

a)
b)
c)
d)
€)

criticar as pesquisas sobre bebés de proveta.
mostrar as vantagens do projeto Genoma.
alertar para os riscos da clonagem humana.
reforcar o mito da cegonha que leva os bebés.
elogiar a clonagem dos laboratérios americanos.

4. 0O género charge apresenta a seguinte caracteristica:

a)
b)
c)
d)
e)

uma critica formulada com tracos caricaturais.
uma tematica revestida de linguagem formal.

um tema polémico para um publico especifico.
uma informagé&o carregada de detalhes 6bvios.
uma mensagem com ideias sempre explicitas.



O TEXTO 4 - serve de base para responder as questds 6 e 7.

TEXTO 4

O céu esta limpo, ndo ha nenhuma nuvem acima de nos. O avido, entretanto, comeca a dar
saltos, e temos de por os cintos para evitar uma cabecada na poltrona da frente. Olho pela janela: ¢
gue estamos sobrevoando de perto um grande tumulto de montanhas. As montanhas sdo belas
cobertas de florestas; no verde-escuro ha manchas de ferrugem de palmeiras, algum ouro de ipé,
alguma prata de embauba — e de subito uma cidade linda e um rio estreito. Dizem que ¢é Petrépolis.

E facil explicar que o vento nas montanhas faz corrente para baixo e para cima, como também
o ar € mais frio debaixo da leve nuvem. A um passageiro assustado o comissario diz que “isso é
natural”’. Mas o avido, com o tranquilo conforto imével com que nos faz vencer milhas em
segundos, havia nos tirado o sentimento do natural (...) (BRAGA, In, PAULINO, 2013, p.37-38)

5. Se considerarmos a tipologia textual, ¢ CORREdf®mar que

a)
b)
c)
d)
€)

flagram-se dados tipicos da argumentacao.
coexistem tracos descritivos e injuntivos.
constata-se o predominio da narracao.
predominam as sequéncias descritivas.
existe 0 embate de dois pontos de vista.

6. No segmento “O avido, entretanto, comeca a dar saltos, e temos de por 0s cintos para evitar
uma cabecada na poltrona da frente.”, os conectpifsglos estabelecem, respectivamente,
relacbes de

a)
b)
c)
d)
e)

causa, adicao e oposicao
adicao, finalidade e causa.
finalidade, causa e oposigéao.
oposicao, finalidade e causa
oposicgéao, adi¢céo e finalidade.

7. Observe as proposi¢cdes no que tange ao emprego dos sinais de pontuacéo.

Uma das funcfes da virgula € separar as conjun¢gdes pospostas, como ocorre em “O avido,
entretanto, comeca a dar saltos” (linha 1).

O emprego dos dois pontos (linha 2) tem como finalidade introduzir um enunciado de
natureza explicativa.

lll. A virgula ap6s a expressao “para baixo e para cima” (linha 6) poderia ser substituida por

dois pontos, sem prejuizo de sentido.

IV. O ponto que separa o enunciado “Dizem que é Petrépolis” (linha 5) infringe a norma culta,

V.

por isso deveria ser substituido por virgula.
O ponto e virgula, apds o termo “florestas” (linha4), separa as partes da descricéo, levando
o leitor a uma pausa mais acentuada.

Estdo CORRETASapenas as proposi¢des que constam nos itens

a)
b)
c)
d)
e)

I, IVeV.
L, e lll.
I, 1l e V.
I, IVeV.
I, 1leV.



RACIOCINIO LOGICO MATEMATICO

Na figura da esquerda, os numeros foram colocados obedecendo um determinado padréo.
Seguindo o0 mesmo padrao e completando a figura da direita, determine o nimero que deve ser
colocado no retangulo onde se encontra a interrogacao.

a) 11 :
) 4 =N

c) -7 2
- 17+ T T 1
&) -2 ENIENEREN | 1 [ [ |
[13[17] 12] 10] 8 | | |
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Luiza foi ao supermercado comprar alguns ingredientes para fazer um brigadeiro. Ela se baseou
numa receita de preparo de 20 brigadeiros que encontrou na internet. Os detalhes dos

ingredientes da receita estdo presentes na tabela abaixo, que mostra também os precos unitario:
de cada produto no supermercado.

Ingrediente | Preco unitario] Quantidade (preparo de 20 brigadeiros)
Lata de leite R$ 2,55 1 lata
condensado
Pacote de R$ 1,40 2 pacotes
achocolatadg
Tabletg de R$ 0,80 3 tabletes
margarina

Assinale a alternativa cuja informacado comp@@RRETAMENTE a oracao iniciada abaixo.

Se Luiza precisa preparar 100 brigadeiros e dispde de 2 (duas) notas de R$20,00 (vinte reais),
ela

a) nao possui dinheiro suficiente para comprar os ingredientes necessarios para os 100

brigadeiros.
b) possui dinheiro suficiente para comprar todos os ingredientes para os 100 brigadeiros, e

ainda recebera um troco de R$ 1,25.
Cc) possui exatamente o dinheiro necessario para comprar os ingredientes para o preparo dos

100 brigadeiros.
d) possui dinheiro suficiente para comprar todos os ingredientes para os 100 brigadeiros, e

ainda recebera um troco de R$ 2,25.
e) possui dinheiro suficiente para comprar todos os ingredientes para os 100 brigadeiros, e

ainda recebera um troco de R$ 16,25.



10. Maria, Ana e Bia moram em trés cidades diferentes. Uma mora em Caruaru, uma em Recife e a
outra em Ipojuca e cada uma faz um curso superior diferente: uma faz Pedagogia, uma faz
Direito e a outra faz Arquitetura, ndo necessariamente nessas ordens.

Sabe-se que:

e Maria ndo mora em Recife;

* Ana néo estuda Pedagogia;

* A que mora em Recife ndo estuda Direito;
* Quem mora em Ipojuca estuda Arquitetura;
* Ananao mora em Ipojuca.

Onde Bia mora e o que estuda?

a) Mora em Ipojuca e estuda Arquitetura.
b) Mora em Recife e estuda Pedagogia.
c) Mora em Caruaru e estuda Pedagogia.
d) Mora em Caruaru e estuda Direito.

e) Mora em Recife e estuda Direito.

11. Considere verdadeiras as proposicoes:

* “Todo estudante é responsavel.”

» “Toda pessoa responsavel é alegre.”

* “Algumas pessoas honestas sdo responsaveis.”
* “Todos os politicos sao honestos.”

*  “Nenhum politico € alegre.”

Agora, baseando-se apenas nas proposicoes anterigregerifigue quais das seguintes
afirmacgdes sao necessariamente verdadeiras, e assinale, a seguir, a alternativa CORRETA.

I.  Algumas pessoas honestas séo alegres.

[I. Alguns estudantes sédo honestos.

[ll. Nenhum politico é responsével.

IV. Todas as pessoas alegres sao responsaveis.
V. Alguns estudantes s&o politicos.

a) Apenas trés sdo verdadeiras.
b) Apenas uma é verdadeira.

c) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Apenas quatro sao verdadeiras.
e) Todas sao verdadeiras.

12. A loja de Espedito foi roubada por uma Unica pessoa, mas as mercadorias foram recuperadas.
Havia trés suspeitos, chamados Alves, Bosco e Carvalho. No julgamento, os acusados
prestaram os seguintes depoimentos:

e Alves: “Nao fui eu que cometi o roubo!”
» Bosco: “Néo foi Carvalho quem roubou a loja!”
e Carvalho: “Sim, o ladréo fui eu!”



13.

14.

Horas depois, a policia descobriu que dois dedsgamm mentido. Quem falou a verdade e
guem foi o ladréo?

a)
b)
c)
d)
e)

Bosco falou a verdade e Alves foi o ladrédo.
Bosco falou a verdade e Carvalho foi o ladrao.
Alves falou a verdade e Bosco foi o ladrao.
Alves falou a verdade e Carvalho foi o ladréao.
Carvalho falou a verdade e ele foi o ladréo.

Uma ambulancia possui dois efeitos para chamar a atencéo no transito: uma lampada que mude
de cor e uma sirene que muda a frequéncia do som. Elas sdo acionadas ao mesmo tempo,
através de um unico botéo. Seus funcionamentos sao os seguintes:

Ao apertar o botédo, a lampada acende com a cor amarela, permanecendo 5 segundos com
essa cor, alternando em seguida para a cor vermelha e passando 5 segundos nesta cor
completando assim um primeiro ciclo. A seguir, alterna novamente para a cor amarela,
repetindo o ciclo citado, enquanto o botao estiver acionado.

Ao apertar o botdo, a sirene emite um som na frequéncia de 900 Hertz, permanecendo 7
segundos nessa frequéncia, alternando em seguida para a frequéncia de 800 Hertz e
passando 5 segundos nesta frequéncia, completando assim um primeiro ciclo. A seguir,
alterna novamente para os 900 Hertz, repetindo o ciclo citado, enquanto o botdo estiver
acionado.

Depois de quanto tempo apds acionado o botédo, ocorrerdo simultaneamente a mudanca da cor
vermelha para a amarela e a mudanca de frequéncia de 800 para 900 Hertz?

a)
b)
c)
d)
€)

2 minutos
35 segundos
40 segundos
80 segundos
1 minuto

Alberto e Bruno possuiam juntos 570 figurinhas. Alberto deu metade de suas figurinhas para
Bruno, e em seguida, este deu um terco de suas figurinhas para Alberto. No final, Alberto tinha
310 figurinhas e Bruno tinha 260. No inicio, quantas figurinhas Alberto tinha a mais do que
Bruno?

a)
b)
c)
d)
e)

140
60
120
150
30



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

15.

16.

17.

Segundo a teoria cognitivo-desenvolvimentista, que ressalta o papel do pensamento sobre a
propria conduta, a crianga possui certa compreensdo de seus comportamentos. De acordo com c
avanco em seu desenvolvimento, ela possui as condi¢cdes necessarias para saber e julgar se suz
acOes sao adequadas ou inadequadas dentro de um contexto de interacdo social. De acordo cor
a teoria cognitivista-desenvolvimentista, € CORRE&frmar que

a) 0s processos de imitagdo do comportamento adulto sdo entendidos como afetivamente
disfuncionais.

b) o0s processos de imitacdo do comportamento adulto sdo entendidos como cognitivamente
irracionais.

c) os processos de imitacdo do comportamento adulto sdo entendidos como cognitivamente
racionais.

d) os processos de imitacdo do comportamento adulto sdo entendidos como afetivamente
funcionais.

e) o0s processos de imitacdo do comportamento adulto sdo entendidos como socialmente
disfuncionais.

Sabemos que, quando se investiga a causa de um acidente, trés fatores sdo mais importantes:
ato inseguro, a condicdo insegura e o fator pessoal. Considere a seguinte situagcdo: “Um
trabalhador sofre um acidente com uma maquina de furar (furadeira elétrica)”. Em relacdo aos
fatores desse acidente especifico, assinale a alternativa CORRETA

a) Ato inseguro: acidentado operou a maquina sem autorizagcdo e sem conhecer o0 seu
funcionamento; Condicao insegura: broca estava mal apertada; Fator pessoal: teimosia.

b) Ato inseguro: teimosia; Condicdo insegura: broca estava mal apertada; Fator pessoal:
acidentado operou a maquina sem autoriza¢ao e sem conhecer o seu funcionamento.

c) Ato inseguro: teimosia; Condicdo insegura: impacto; Fator pessoal: acidentado operou a
maquina sem autorizacdo e sem conhecer o seu funcionamento.

d) Ato inseguro: acidentado operou a maquina sem autorizacdo e sem conhecer 0 seu
funcionamento; Condicao insegura: impacto; Fator pessoal: ignorancia.

e) Ato inseguro: ignorancia; Condicdo insegura: broca estava mal apertada; Fator pessoal:
acidentado operou a maquina sem autorizacao e sem conhecer o seu funcionamento.

A adolescéncia é compreendida como uma fase singular do desenvolvimento humano. E dever
da escola perceber as caracteristicas dessa fase buscando responder as problematica:
especiificas surgidas no ambiente escolar. Sobre a adolescéncia, € CORRETED que

a) hauma idade aproximada de inicio da puberdade que varia entre os 11 e 0s 12 anos.

b) ha uma idade aproximada de inicio da puberdade que varia entre os 11 e 0s 14 anos.

c) haumaidade aproximada de inicio da puberdade que varia entre os 10 e 0os 13 anos.

d) existe uma extensa variagdo na idade de inicio da puberdade e em seu ritmo de
desenvolvimento.

e) existe uma estreita variacdo na idade de inicio da puberdade e em seu ritmo de
desenvolvimento.



18. Segundo Knobel, a sindrome normal da adolescéntegraria um conjunto de sinais e
sintomas que caracterizam essa fase do desenvolvimento humano. Para o referido autor, as
problematicas vivenciadas na adolescéncia envolvem uma série de fatores de ordem interna e
externa. Integra a sintomatologia da sindrome normal da adolescéncia, segundo Knobel, a

a) busca de si mesmo e da identidade, a tendéncia ao completo isolamento, a necessidade de
fantasiar, o deslocamento temporal, e a evolucéo sexual manifesta.

b) busca de si mesmo e da identidade, a tendéncia ao completo isolamento, a necessidade de
intelectualizar, o deslocamento temporal, e a evolugédo sexual manifesta.

c) busca de si mesmo e da identidade, a tendéncia grupal, a necessidade de intelectualizar e
fantasiar, o deslocamento temporal, e a evolucéo sexual manifesta.

d) busca de si mesmo e da identidade, a tendéncia ao completo isolamento, a necessidade de
afirmacéao, o deslocamento temporal, e a evolucao sexual manifesta.

e) busca de si mesmo e da identidade, a tendéncia grupal, a necessidade de intelectualizar, e ¢
necessidade de afirmacao.

19. Segundo Bujes (2004), “o esforco civilizador, que se implantou na moderna sociedade
ocidental e cuja influéncia foi se expandindo a partir do século XVI, esteve intimamente
conectado ao projeto de escolarizacdo.” Diante disso, € CORR&Hifi@ar que

a) o0 estado passa a se desocupar dos cuidados com as criancas na ideia de que caberia a
espaco publico promover a educacao integral.

b) a passagem pela escola objetiva promover a aproximacdo dos seres humanos com a
natureza.

c) aescola nao foi capaz na modernidade de contribuir com a formacgao do sujeito civilizado.

d) a infancia, nesse contexto, ndo é percebida como uma fase distinta das demais, sem
representativa relevancia politica e social.

e) na escola, se disseminam modelos de autocoercdo que apoiam relacdes de poder em sel
interior.

20. Os empregadores sdo obrigados a fornecerem algumas informacdes aos empregados
contratados pelo regime da CLT. Assinale a opgéo que corresponde ao dNAECelpecisam
informar.

a) Resultados das avaliagdes ambientais feitas nos locais de trabalho.

b) Meios de prevencao e limitacado dos riscos.

c) Medidas de controle dos riscos adotadas pela empresa.

d) Resultados dos exames médicos aos quais os trabalhadores foram submetidos.
e) Riscos profissionais que podem nao estar presentes nos locais de trabalho.

21. Segundo Gallo (2011), “a escola como maquina de producdo de subjetividades produz
identidades, identidades que se repetem, identidades que se reproduzem, identidades que
mesmo diferentes, retornam ao mesmo”. Sobre a escola e 0s contextos sociais nos quais ela se
encontra, € CORRETGafirmar que

a) enquanto maquina a servico do estado, ela € uma instituicdo da serialidade.

b) enquanto maquina a servi¢o do estado, ela € uma instituicdo democratica.

C) enquanto maquina a servico do estado, ela € uma instituicdo humanitaria.

d) enquanto maquina a servigo do estado, ela é uma instituicdo do exercicio da felicidade.
e) enguanto maquina a servico do estado, ela é uma instituicdo a servico da liberdade.



22.

23.

24,

25.

Segundo Aquino (2003), “Sabe-se claramente que a indisciplina constitui uma das queixas
reinantes quanto ao cotidiano ndo apenas de professores, mas também de pais. Um tema,
portanto, emblematico da dificuldade de educar na atualidade, seja na familia, seja na
escola — as duas instituicdes historicamente reconhecidas como principais responsaveis pela
educacio de criangas e jovens”. E CORRE&®mar que a indisciplina

a) € um tipo de resposta dada pelos estudantes a gestao escolar autoritaria.

b) € o resultado das escolhas deliberadas emocionalmente pelos estudantes no ambiente
escolar.

c) ¢€ o resultado das escolhas deliberadas pela familia do estudante e repercutidas no espacc
escolar.

d) € um tipo de resposta a uma série de insatisfacdes latentes e direcionadas de forma
agressiva no ambiente escolar.

e) € um tipo de resposta dada pelos estudantes a gestado escolar democratica.

Considerando que a escola € também uma instituicdo que se dedica a inculcar e promover 0s
comportamentos e condutas necessarias a manutencao da cultura na qual ela esta inserida, :
indisciplina acaba revelando um descontentamento em relagdo as exigéncias que suportam sua
operacionalizacdo no ambiente escolar. Sobre a indisciplina € CORRifimaar que

a) os confrontos acontecidos no ambiente escolar entre os diversos atores sociais € resultado
da educacéo laica, moderna e de massas.

b) os modelos de conduta defendidos e dinamizados em uma cultura, orientam a construcéo
dos regimentos disciplinares presentes na educacao escolar.

c) os confrontos acontecidos no ambiente escolar entre os diversos atores sociais € resultado
da falta de educacéao familiar.

d) os modelos de conduta defendidos e dinamizados em uma cultura orientam a construcéo
dos horérios de aulas e da organizagéo seriada.

e) o0s modelos de conduta defendidos e dinamizados em uma cultura orientam a construcao
dos grémios estudantis e conselhos de classe.

Desmaios acontecem nos locais de trabalho e suas causas podem ser desde falta de alimentac?
até nervosismo. A pessoa sente fraqueza, tontura e nduseas antes de desmaiar. Assinale :
alternativa que indica a ac&30ORRETA a respeito dos primeiros socorros em casos de
desmaios.

a) Aplicar panos frios na face da pessoa.

b) Manter a pessoa deitada com as pernas abaixadas.

c) Manter o ambiente fechado.

d) Levantar a pessoa rapidamente quando ela recobrar a consciéncia.
e) Apertar as roupas da pessoa.

Segundo o Art. 28 do Estatuto da Crianca e do Adolescente (Lei n° 8.069, de 13 de julho de
1990), a colocacdo em familia substituta far-se-4 mediante guarda, tutela ou adocao,
independentemente da situac&o juridica da crianca ou adolescente, nos termos dessa Lei. E
CORRETO afirmar, de acordo com o ECA, que

a) em seu artigo Art. 31, a colocacdo em familia substituta estrangeira constitui medida
natural e certa mediante acordos bilaterais.
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b) em seu paragrafo 2° na apreciacdo do pediiar-$e-a em conta a renda da familia
acolhedora, a fim de evitar ou minorar as consequéncias decorrentes da medida.

c) em seu artigo Art. 29, deferir-se-a colocacdo em familia substituta a pessoa que revele
incompatibilidade com a natureza da medida.

d) em seu artigo Art. 30, a colocacdo em familia substituta admitira transferéncia da crianca
ou adolescente a terceiros ou a entidades governamentais ou ndo governamentais, sem
autorizacao judicial, mediante justificacdo de urgéncia.

e) em seu paragrafo 1°, Sempre que possivel, a crianga ou adolescente devera ser previament
ouvido e a sua opinido devidamente considerada.

A NR 17 — Ergonomia estabelece que a organizacdo do trabalho deve se adequar as
caracteristicas psicofisiolégicas dos trabalhadores e a natureza do trabalho executado. Essa
organizacéo, para efeito da NR 17, deve levar em considera¢do, no minimo:

a) as normas de producdo, a exigéncia do tempo, a determinagcdo do conteudo de tempo, o
ritmo de trabalho e o conteudo das tarefas.

b) as normas de producdo, o modo operatério, a exigéncia do tempo, a determinacdo do
conteudo de tempo, o ritmo de trabalho e o contetdo das tarefas.

c) as normas de producédo, o0 modo operatorio, a determinacao do conteudo de tempo, o ritmo
de trabalho e o conteudo das tarefas.

d) o modo operatério, a exigéncia do tempo, a determinacdo do conteudo de tempo, o ritmo
de trabalho e o conteudo das tarefas.

e) a exigéncia do tempo, a determinacdo do contetdo de tempo, o ritmo de trabalho e o
contetdo das tarefas.

Segundo o Art. 215 da Constituicdo Federal (1988), o Estado garantird a todos o pleno
exercicio dos direitos culturais e acesso as fontes da cultura nacional, apoiara e incentivara a
valorizacdo e a difusdo das manifestagdes culturais. Em seu § 3°, a Lei estabelecerd o Plano
Nacional de Cultura, de duracéo plurianual, visando ao desenvolvimento cultural do Pais e a
integracdo das acdes do poder publico que conduzem a:

a) |. Defesa e valorizacédo do patriménio cultural brasileiro; 1l. Producéo, promocéao e difusao
de bens culturais; lll. Formacéo de pessoal qualificado para a gestdo da cultura em suas
multiplas dimensdes; IV. Centralizacdo do acesso aos bens de cultura; V. Valorizacéo da
diversidade étnica e regional.

b) I. Defesa e valorizacdo do patrimonio privado; Il. Producédo, promocéo e difusdo de bens
materiais; Ill. Formacédo de pessoal qualificado para a gestado da cultura em suas multiplas
dimensdes; IV. Democratizacdo do acesso aos bens de cultura; V. Valorizacdo da
diversidade étnica e regional.

c) |. Defesa e valorizacao do patrimoénio cultural brasileiro; Il. Produg&o, promocéo e difuséo
de bens culturais; Ill. Formacdo de pessoal qualificado para a gestdo da cultura em suas
multiplas dimensdes; IV. Democratizacdo do acesso aos bens de cultura; V. Valorizacdo da
diversidade étnica e regional.

d) |I. Defesa e valorizacao do patrimoénio cultural brasileiro; Il. Produg&o, promocéo e difuséo
de bens matérias; Ill. Formacdo de pessoal qualificado para a gestdo da cultura em suas
multiplas dimensdes; IV. Centralizacdo do acesso aos bens de cultura; V. Valorizacdo da
diversidade étnica e regional.
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e)

I. Defesa e valorizacdo do patrimoénio cultupiyado e internacional; Il. Producéo,
promocao e difusdo de bens materiais; Ill. Formacao de pessoal qualificado para a gestao
da cultura em suas multiplas dimensdes; IV. Democratizacdo do acesso aos bens de
cultura; V. Valorizacao da diversidade étnica e regional.

De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da Educacao Nacional - LDB (Lei n°. 9.394/96), é
CORRETO afirmar que

a)

b)

o ensino religioso, de matricula obrigatoria, constitui disciplina dos horarios normais das
escolas publicas de Ensino Fundamental, sendo oferecido, sem 6nus para os cofres
publicos.

comprovada a negligéncia da autoridade competente para garantir o oferecimento do
ensino obrigatoério, podera ela ser imputada em adverténcia verbal publicada no Diario
Oficial da Uni&o.

em todas as esferas administrativas, o Poder Publico assegurard, em primeiro lugar, o
acesso ao ensino obrigatorio, nos termos do artigo 5°, contemplando em seguida os demais
niveis e modalidades de ensino, conforme as prioridades constitucionais e legais.

os curriculos do Ensino Fundamental e Médio devem ter uma base regional comum, a ser
complementada, em cada sistema de ensino e estabelecimento escolar, por uma parte
diversificada, exigida pelas caracteristicas regionais e locais da sociedade, da cultura, da
economia e da clientela.

os curriculos do Ensino Fundamental e Médio devem ter uma base municipalizada comum,
a ser complementada, em cada sistema de ensino e estabelecimento escolar, por uma parte
diversificada, exigida pelas caracteristicas regionais e locais da sociedade, da cultura, da
economia e da clientela.

Segundo algumas concepc¢les tedricas, a adolescéncia € um periodo do desenvolvimento
humano no qual se observam as seguintes caracteristicas:

crescimento e desenvolvimento puberal.
constantes flutuacdes de humor e do estado de animo.

[ll. transicdo da autonomia para a dependéncia dos pais.
IV. busca de si mesmo e da identidade.

V.

tendéncia a se afastar de grupos adolescentes.

Estdo CORRETASapenas as caracteristicas citadas nos itens

a)
b)
c)
d)
e)

I, 11elV.
I, IV e V.
[, 11e lll.
I, e IV.
I, 1leV.

Ao conjunto de transformacdes corporais caracterizado, entre outras coisas, pelo
desenvolvimento das caracteristicas sexuais secundérias e pela aceleracdo da velocidade de
crescimento em altura e peso da-se o nome de

a)
b)
c)

juventude.
idade adulta.
infancia.
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d) adultescéncia.
e) puberdade.

Analise as afirmativas abaixo sobre a adolescéncia dentro da perspectiva sécio-histérica em
Psicologia.

|. E uma fase natural do desenvolvimento, uma etapa entre a infancia e a vida adulta.

ll. E uma construc&o social e ndo um periodo natural do desenvolvimento.

[ll. Pode existir hoje e n&o existir mais amanh&, em uma nova formagao social.

IV. E social e histdrica e esta presente em todas as culturas e grupos sociais.

V. Surgiu a partir das necessidades e formas de vida impostas pela sociedade industrial.

Assinale a opgéo cujos itens possuem afirma@B@BRRETAS.

a) I el
b) I, llleV
c) ILilelv
d) 1, VeV
e) I llleV

A discriminacdo e o preconceito sdo praticas de violéncia contra pessoas que, por alguma
condicdo de diferenga, sédo tratadas como desiguais e submetidas ao aviltamento de seus
direitos fundamentais. Contribui para o combate as diferentes formas de discriminacédo e
preconceito na escola a promocgéo de

a) dialogo, participacao social, hostilidade.

b) igualdade de direitos, justica, respeito mutuo.
C) autonomia, intolerancia, justica.

d) solidariedade, igualdade de direitos, bullying.
e) respeito mutuo, bullying, intolerancia.

O bullying é o tipo de violéncia escolar mais frequente entre estudantes e compreende
comportamentos agressivos, intencionais e constantes, sem motivacao evidente, adotados por
um ou mais estudantes contra outro(s) em uma relacéo desigual de poder. Sobre esse assunto,
CORRETO afirmar que

I. o bullying pode ser identificado em qualquer faixa etéria e nivel de escolaridade.

II. o bullying direto acontece através da disseminacdo de rumores desagradaveis e
desqualificantes, visando a discriminacdo e a exclusdo da vitima de seu grupo social.

[ll. o bullying indireto é mais facilmente identificavel e inclui agressoes fisicas (bater, chutar,
tomar pertences) e verbais (apelidar de maneira pejorativa e discriminatoria, insultar,
constranger).

IV. contar histérias difamatdrias e espalhar rumores sao forntadigieg indireto.

V. ociberbullying se caracteriza pelo uso de e-mails, mensagens de celulares, fotos digitais e
sites pessoais difamatorios como recursos para a adocdo de comportamentos repetidos e
hostis, de um individuo ou grupo que pretende causar danos a outros.

Estdo CORRETASapenas as informacdes constantes nos itens
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a) I,IVeV

b) IlleV

c) I, eV
d 1, IVeV
e) I lllelV

O artigo 199 da CLT estabelece que devam ser colocados assentos para assegurar uma postur
correta ao trabalhador, para evitar posi¢cées incOmodas ou que este execute o trabalho estandc
de pé. Mas, em algumas situacdes, a posicdo do trabalho em pé € justificada. Assinale a
alternativa que justificEORRETAMENTE a referida posicéo de trabalho.

a) Exigéncia de poucos deslocamentos para a realizacéo da atividade.

b) Exigéncia de aplicacdo de forgas para baixo, como em armazenamento.

c) Exigéncia de manipulacéo de cargas com peso igual ou superior a 4,5 kg.

d) Exigéncia de alcances pequenos, para cima, para frente ou para baixo.

e) Exigéncia de operagcdes em poucos locais de trabalho fisicamente separados.

O Estatuto da Crianca e do Adolescente — ECA (Lei n°. 8.069/90) e o Estatuto da Juventude
(Lei n°. 12.852/13) definem, respectivamente, adolescentes e jovens como as pessoas com
idades entre:

a) 12 e 18 anos; 15 e 24 anos.
b) 12 e 18 anos; 19 e 29 anos.
c) 10e 19 anos; 15 e 24 anos.
d) 10e 18 anos; 19 e 29 anos.
e) 12 e 18 anos; 15 e 29 anos.

Com referéncia a Secédo Il — Do Direito a Educacdo — do Estatuto da Juventude (Lei n°.
12.852/13), assinale a alternativa INCORRETA

a) E assegurado aos jovens negros, indigenas e alunos oriundos da escola publica o acesso a
ensino superior nas instituicbes publicas por meio de politicas afirmativas, nos termos da
Lei.

b) O jovem tem direito a educacdo de qualidade, com a garantia de educacdo basica,
obrigatéria e gratuita, inclusive para os que a ela ndo tiveram acesso na idade adequada.

c) A educacéo basica sera ministrada em lingua portuguesa, assegurada aos jovens indigena:
e de povos e comunidades tradicionais a utilizagdo de suas linguas maternas e de processos
proprios de aprendizagem.

d) Sé&o assegurados aos jovens cegos 0 uso e o ensino do Sistema Braille, em todas as etapas
modalidades educacionais.

e) E dever do Estado assegurar ao jovem com deficiéncia o atendimento educacional
especializado gratuito, preferencialmente, na rede regular de ensino.

Analise as afirmativas abaixo com base na Constituicdo da Republica Federativa do Brasil de
1988.

I. O acesso ao ensino obrigatério e gratuito € direito publico subjetivo.
II. Os Municipios atuardo prioritariamente no ensino fundamental e na educacdao infantil.



[ll. Os Estados e o Distrito Federal atuardo piaoiamente no ensino meédio e na educacao
superior.

IV. S&o penalmente imputaveis os menores de dezoito anos, sujeitos as normas da legislacao
especial.

V. Os pais tém o dever de assistir, criar e educar os filhos menores, e os filhos maiores tém o
dever de ajudar e amparar os pais na velhice, caréncia ou enfermidade.

Estdo CORRETAS apenas as afirmagdes presentes nos itens

a) I, el
b) I lleV.
c) L1 Ve V.
d) I, IVeV.
e) I, IVeV.

. O Decreto n° 5.296/04 regulamenta a Lei n° 10.098/00, que estabelece normas gerais e
critérios basicos para a promoc¢do da acessibilidade das pessoas portadoras de deficiéncia
(pessoas com deficiéncia) ou com mobilidade reduzida. Em se tratando da acessibilidade nas
edificagdes publicas ou de uso coletivo, assinale a alternativa CORRETA

a) Os estabelecimentos de ensino de qualquer nivel, etapa ou modalidade, publicos ou
privados, proporcionardo condi¢cdes de acesso e utilizacdo de todos os seus ambientes ou
compartimentos para pessoas portadoras de deficiéncia ou com mobilidade reduzida.

b) Todos os acessos ao interior de edificac6es de uso publico ou de uso coletivo deveréo estar
livres de barreiras arquitetdnicas e de obstaculos que impecam ou dificultem a
acessibilidade de pessoa portadora de deficiéncia ou com mobilidade reduzida.

c) Nas edificagBes de uso publico ou de uso coletivo, é facultativa a existéncia de sinalizacao
visual e tatil para orientacao de pessoas portadoras de deficiéncia auditiva e visual.

d) Os edificios de uso publico ou de uso coletivo deverdo dispor, pelo menos, de um
profissional capacitado para auxiliar as pessoas portadoras de deficiéncia ou com
mobilidade reduzida no uso dos banheiros, cabendo, em caso de descumprimento, multa
equivalente a dois salarios minimos vigentes.

e) As edificacdes de uso publico ou de uso coletivo deverdo dispor, a cada dois pavimentos,
de um banheiro acessivel para cada sexo, com entrada comum aos sanitarios coletivos.

. Lauro da Silva, 12 anos, estudante regularmente matriculado na Escola Jarbas Laurentino,
sofreu um acidente durante as férias que o deixou com uma deficiéncia fisica. Uma semana
antes do inicio do segundo semestre letivo, sua mae foi informada de que a diretora da

instituicdo havia cancelado a matricula do estudante. Quando procurada pela mae deste, a
diretora afirmou que a nova condic¢éao fisica de Lauro ndo condizia com o perfil da escola, e por

isso, o cancelamento da matricula e o impedimento para a continuidade das atividades

escolares. Segundo a Lei n° 7.853/89, a diretora cometeu um crime ao cancelar, sem justa
causa, a inscricdo do aluno em instituicdo de ensino por motivo derivado de sua deficiéncia.

Trata-se de crime punivel com

a) multa equivalente a um salario minimo vigente por dia que o estudante ficar fora da escola.

b) reclusdo de 6 (seis) meses a 3 (trés) anos e multa.

c) reclusédo de 1 (um) a 6 (seis) anos.

d) reclusédo de 1 (um) a 4 (quatro) anos e multa.

e) multa e prestagdo de servicos comunitarios em entidade de aporte a pessoas com
deficiéncia.



40. Considere a seguinte situacdo: “O funcionario de servi¢cos gerais de uma escola sofre um corte
superficial, considerado um ferimento leve”. Assinale a alternativa que corresponde a conduta

CORRETA a ser adotada por qguem prestara 0s primeiros socorros.

a) Lavar a parte atingida com desinfetante.

b) Cobrir o local com qualquer tecido e apertar bem.

c) Tentar remover farpas e cacos de vidro, mesmo que nao saiam facilmente.

d) Verificar se o individuo é vacinado contra sarampo, e se a vacina esta em dia.

e) Passar um anti-séptico, se houver.





